



家长视野决定孩子未来

□记者 杨寒冰 通讯员 郭飞飞 文/图

主讲人档案:

张务为 偃师市顾县镇三中语文老师



送孩子出国留学,已成为众多中国家长的梦想。然而,高昂的费用和烦琐的申请程序让不少家长望而却步。

偃师市顾县镇一个年仅16岁的小姑娘——张冠玉,去年春季被6所国外大学同时录取,其中两所大学给出全额奖学金。

张冠玉是如何走出国门的呢?她父亲的讲述,希望对家长们有所帮助。

1 不到3岁 父亲希望她将来能出国

中国的家长爱孩子那是世界闻名的,但是我们爱孩子的方式未必正确。每到孩子人生重大选择的时候,家长总会以过来人的身份,给足意见,无论是高考的志愿填报,还是大学毕业工作地点的选择等,家长总是满心爱地希望把孩子留在身边。张冠玉的父亲却有着完全不同的观点。

他认为,家长的视野决定孩子的未来。家长要“志当存高远”,爱孩子就应该让孩子走得更远、飞得更高。他说:“我们不奢望孩子成为

伟人或者‘人上人’,但是要给孩子指明前进的方向,要给孩子搭建一个更高的平台!”

张冠玉的父亲张务为为什么要送女儿出国留学呢?这还得从1997年的一天说起,那天《新闻联播》播出一条消息,说中国某学生获得了哈佛大学全额奖学金,这一新闻触动了张务为,联想到我国近代大部分有识之士都有留学的经历和中国当代教育面临的种种困境,张务为开始为不足3岁的女儿筹划出国之路。

2 学好语言 叩开国外名校的大门

出国留学,语言是必须通过的首要关卡。在培养女儿的过程中,张务为用六个字总结了女儿的英语学习,就是“兴趣、刻苦、坚韧”。

兴趣是需要培养和引导的。在农村读小学的张冠玉从来没有接触过英语,初中阶段才开始正规的英语学习。中间张务为断断续续地给她买了各种简易的英文读物,如《傲慢与偏见》、《汤姆索亚历险记》等,以培养其兴趣。

高二下学期张冠玉参加了一所培训机构进行语言强化训练。在这个过程中,她遇到

了严峻挑战。词汇量少、基础薄弱、科技类知识欠缺等,老师曾多次向张务为提出让张冠玉退学的建议,认为张冠玉并不适合留学这条路。

眼睛哭得红肿的张冠玉表示坚决不退学,她坚强地说:“这些困难我可以克服。”在不懈坚持中,小姑娘听坏了两个随身听。付出总会有回报,93分的托福、31分的ACT成绩是她艰辛付出的见证,也增加了她进入名校、申请全额奖学金的砝码,让她实现了自己人生的完美蜕变。

3 爱上阅读 改变孩子的命运

张务为很喜欢看书。在张冠玉3岁时,他和妻子就开始培养孩子的阅读习惯。每晚睡前,他们都给女儿看画册,一边看一边讲。张冠玉四五岁的时候,张务为开始让女儿看童话书。童话可以为孩子插上想象的翅膀,提高她的想象力。

张冠玉上小学后,每个双休日,父母都要骑车15公里,带她去县城的图书馆看书,回家的时候,再给她借一本厚厚的书,一周看完,下周还。张务为说,父母要为孩子营造读书氛围,孩子看书的时候,父母也要看书。

这个习惯全家人周周坚持,风雨无阻,天气不好的时候,他们就搭车去县城,一直坚持到张冠玉小学毕业。上中学后,张冠玉开始阅读英文小说。

读书丰富了张冠玉的思想,她认识问题全面,分析问题到位,并能找到充足的论据阐述自己的观点。

“阅读改变孩子的心灵,阅读改变孩子的命运。”张务为说,阅读让张冠玉有了更多的机遇。

ACT仅语言一科就有三份试卷,语言阅读、语言改错、语言写作,三份试卷分别计分。从小喜欢阅读的张冠玉阅读能力强、语言功底好,做三份试卷得心应手。

美国韦得斯大学的视频面试在晚上10点多开始。面试官是该校奖学金委员

会的主席,是一位文学博士。

当博士问张冠玉看过美国南方作家的哪些作品时,张冠玉谈到了威廉·福克纳的《喧哗与骚动》。随后,他们又畅谈了美国民主主义诗人惠特曼的《草叶集》、杰克·伦敦的《热爱生命》等。张冠玉颇有见解的赏析,让这位博士非常震惊,连连称赞。博士说,这些书美国的中学生都未必读过,这名中国小姑娘却读过。

博士告诉张冠玉,学校准备在全球招20个有学术潜力的学生组成一个班,毕业后授予荣誉学士学位,比普通学位要高,并当即向张冠玉发出邀请。随后,博士又告诉张冠玉,见到她这样的学生太激动了,居然把招生信息都透露了。

面试结束没多久,韦得斯大学给张冠玉寄来了录取通知书,且学费全免。

虽然张冠玉最后没有选择这所大学,但是,这个事情充分证明了一个观点:阅读改变命运。

张务为向学生推荐的读物(个人意见,仅供参考):

小学生:《童话大王》(郑渊洁)、《儿童文学》。

初中生:《泰戈尔诗集》(吴岩翻译版)(可帮助孩子快速提高语言能力)。

高中生:《戴望舒诗集》《国富论》《苏菲的世界》等,可提高孩子思辨能力。

4 孩子留学 应该这么做

张冠玉走出偃师农村,到了美国特洛伊大学,全校两个奖学金名额,她是其中一个。她的亲身经历告诉我们:留学之路并不像想象中那么难,工薪阶层的孩子并非没有机会,只要加倍努力和艰辛付出,就有机会申请到奖学金。

留学是一个系统工程,需要及早筹划。如果决定高中毕业后到国外读大学就必须从高二时开始准备。首先要做的是选择留学国家,张务为首推美国,美国是一个移民国家,包容性强,有约3600所大学可供选择,虽然费用昂贵,但是提供的奖学金额度也较高,且毕业后留居美国拿到绿卡的可能性大。

次选英国、加拿大、澳大利亚、新加坡等国。特别是新加坡国立大学,世界排名在中国的清华、北大之前,且有对国际留学生减免80%学费的优惠政策。

其次还可以选择德、法等欧洲国家。他说:“在欧洲国家中,德国作为第一经济强国,文化底蕴深厚,推荐可直接招收中国高中生的不莱梅雅各布大学。”因为该校实施英语授课,只要成绩达到录取线,校方就保证能让孩子上得起学。

再次,要系统研究国外大学,掌握一些

资料。哪些名校在成绩一般的情况下,只要资金充裕就可以上?哪些学校给留学生提供奖学金?哪些学校是铁公鸡不给学生奖学金……这些都需要家长上相关学校的网站进行浏览、筛选、比较、咨询。

之后要做的就是知晓不同国家对留学生的要求,比如美国高校要求提供托福成绩和美国高考成绩也就是ACT和SAT成绩,中国学生一般容易在ACT考试中取得高分。

如果不申请奖学金,也可以不参加ACT考试。有意到英国或者新加坡留学的同学可以考虑参加英联邦国家的高校入学考试A-level,该考试每年5月~6月、10月~11月举行,报名需要提前两三个月,考试内容包括高中阶段的数学、物理、化学、生物、语文和经济等学科。所以准备留学的学生在高中阶段必须重视文化课学习。

考试成绩出来后要尽早向国外大学递交申请,可借助Zinch中国、美国驻华大使馆官网等网站选择适合孩子的学校。如果能力、精力有限,也可以出钱让相关留学咨询机构代劳,但是要提前考察。一般情况下好的留学机构是非常人性化的、有正规资质、管理规范,不会从申请到的奖学金中抽成。

大华留学协办 电话:0379-62275190 62275193

聚焦优质教育品牌——学吧教育 期中考试不理想 名师来帮忙

期中考试是为了检验学生上半学期学习效果的一种测试,考试后,必须查漏补缺,调整下半学期的学习状态和方法。但当学生面对课程与考试的“双重压力”时,不少同学因为上半学期知识点“欠账”过多或者因为状态起伏过大失去信心,造成期中考试失利,直接影响下半学期孩子的学习兴趣,进而造成知识结构缺失,跟不上学习的进度。长此以往,

将会对孩子的学习成绩产生巨大影响。

期中考试之后,孩子一般会出现:一做题就错、基础薄弱、知识生疏、粗心大意、学习动力不足、情绪波动较大等问题,但导致这些问题的原因都不一样。比如,一做就错类型的孩子,一般原因是:简单题掉以轻心,漏题丢分,中档题分析不清,复杂题知识结构和做题技巧不到位等。

学吧教育强力引进全国尖端测评系统:《中小学生学习风格测评》和《非智力因素量表》,能挖掘孩子学习的根源问题,给出科学合理的指导方案,您孩子学习存在什么问题?赶快拨打热线吧!

西工:62275091
涧西:60610802
老城:62277952

